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Каш тоў нас ціКаш тоў нас ці

Сур' ёз ныя раз мо вы 
пра да рос лае

Ма ла дыя лю дзі гур та ва лі ся ў ду хоў на-асвет ным цэнт ры «Каў чэг» 

Свя та-Елі са ве цін ска га ма нас ты ра го ра да Мін ска. Удзель ні ка мі 

Між на род на га ма ла дзёж на га фо ру му «Сэнс. Жыц цё. Бу ду чы-

ня», які прай шоў 26 мая, ста ла ка ля 200 ча ла век — сту дэн ты 

ВНУ, прад стаў ні кі ма ла дзёж ных ар га ні за цый і су по лак Бе ла-

рус кай пра ва слаў най царк вы, чле ны Ма ла дзёж на га са ве та пры 

На цы я наль ным схо дзе Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Яны пры еха лі, каб 

су стрэц ца з людзь мі, якія ма юць аў та ры тэт і га то выя па дзя ліц ца 

сва ім жыц цё вым до све дам і ве да мі, што мо гуць быць ка рыс ныя

ў да лей шым, ка лі мо ладзь бу дзе ажыц цяў ляць свае ма ры і 

па мкнен ні.

У су час най мо ла дзі яны мо гуць быць вель мі роз ныя, але ў пэў ны час 
кож ны за ду ма ец ца пра ства рэн не сям'і і пра цяг ро ду. Гэ та ак ту аль ныя 
пы тан ні не толь кі для Бе ла ру сі, але і шмат для якіх кра ін, якія кла по-
цяц ца пра па ляп шэн не дэ ма гра фіч най сі ту а цыі. І зу сім не аба вяз ко ва 
ад клад ваць мо мант ства рэн ня сям'і дзе ля та го, каб рэа лі зоў вац ца аса-
біс та і ра біць кар' е ру. Пра гэ та ка за лі на стаў ні кі, якія пра во дзі лі лек цыі 
і су стрэ чы, — лю дзі, за па тра ба ва ныя ў роз ных сфе рах, але якія лі чаць 
га лоў най мер кай шчас лі ва га жыц ця моц ную сям'ю. Ка ра цей, іш лі су рёз-
ныя раз мо вы пра да рос лае.

Доб рыя спра вы вар та па чы наць з ма леб ну — з бла сла вен нем усё 
ро біц ца больш прос та і асэн са ва на, а тым больш ка лі звяр та юц ца да 
свя тых Пят ра і Фяў ро ніі, якія лі чац ца за ступ ні ка мі сям'і. А пас ля на-
стаў ні кі пра вя лі за ня ткі ў ча ты рох сек цы ях, на якіх пры сут ныя ву чы лі ся 
счыт ваць эмо цыі (што да па ма гае ў жыц ці, асаб лі ва ў ра зу мен ні бліз кіх і 
па бу до ве ад но сін з ка ха ны мі), раз ва жа лі пра тое, што зна чыць шчас лі-
вае дзя цін ства (каб здо лець яго за бяс пе чыць сва ім на шчад кам), слу ха лі 
фі ла соф скія раз ва жан ні пра сэнс жыц ця. Ін тэр ак тыў ві таў ся, як і пра ва-
слаў ныя на столь ныя гуль ні. Але так ці інакш усе гу тар кі бы лі пра тое, 
што спат рэ біц ца кож на му не за леж на ад абра най спе цы яль нас ці, якую 
сту дэн ты ўжо асвой ва юць у ВНУ...

Да пры сут ных звяр нуў ся Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі Ве ні я мін, 

Па тры яр шы Эк зарх усяе Бе ла ру сі:

— Пы тан ні, якія ўзні ма лі ся на фо ру ме, не заў сё ды пры цяг ва юць су час-
на га ма ла до га ча ла ве ка. Та му што су час ны свет жы ве больш па за ко нах 
прак тыч нас ці, па спя хо вас ці. Гэ та ча сам вы зна ча ец ца вон ка вым бо кам. 
Але асноў ныя склад ні кі — сэнс, жыц цё, бу ду чы ня — больш аба пі ра юц ца 
на раз гляд унут ра на га све ту ча ла ве ка, яго су вязь з ду хоў най сфе рай. 
Што, па вя лі кім ра хун ку, і вы зна чае яго мес ца ў бу ду чы ні... Хрыс ці ян ская 
ве ра лег ла ў асно ву на шых каш тоў нас цяў, на шай куль ту ры, у ра зу мен не 
мэт і сэн су на ша га быц ця на зям лі. Слу жыць да бру, мі ла сэр нас ці, лю-
дзям, Ай чы не — гэ та веч ныя каш тоў нас ці, без якіх ча ла век і не мо жа 
ад быц ца як асо ба. Сот ні га доў гэ тым каш тоў нас цям слу жы лі на шы прод-
кі. Але мо жа быць, ця пер яны ўста рэ лі і не ад па вя да юць па тра ба ван ням 
пра грэ су, пы тан ням, што ста віць пе рад на мі су час нае гра мад ства?.. Па 
сут нас ці, свет ста но віц ца пе рад не бяс пе кай рас ча ла веч ван ня, пер шай 
пра явай яко га ста но віц ца па чуц цё глы бо ка га рас ча ра ван ня і са мо ты. 
Рас ча ра ва ны і са мот ны ча ла век, як ка ра бель без ру ля во га, мо жа на ват 
раз біц ца аб пры бя рэж ныя ска лы... Але каш тоў нас ці лю бо ві і мі ла сэр нас-
ці, слу жэн ня да бру, лю дзям, Ай чы не не ста рэ юць. Каб жыць на зям лі, 
яны не аб ход ныя. Да сяг нен ні на ву кі, куль ту ры з'яў ля юц ца толь кі ін стру-
мен та мі рэа лі за цыі гэ тых каш тоў нас цяў.

Іх пе ра ем насць за бяс печ вае сям'я, яна ж ста но віц ца для ча ла ве ка і 
шко лай лю бо ві.

— Для бе ла ру са сло вы «дзе ці», «дом», «лю боў», «сям'я» — не пус ты 
гук. Ка лі мы пра во дзі лі да сле да ван не, то больш за 85 пра цэн таў ма ла дых 
лю дзей ва ўзрос це да 30 га доў аб' яві ла гэ та сва ёй най вы шэй шай ду хоў-
най каш тоў нас цю, — ад зна чыў на мес нік мі ніст ра пра цы і са цы яль най 

аба ро ны Ва ле рый КА ВАЛЬ КОЎ. — Але мо ладзь у пер шую чар гу ду-
мае пра атры ман не аду ка цыі, пра па бу до ву кар' е ры. У нас муж чы на, 
які ўпер шы ню бя рэ шлюб, мае ўзрост амаль 29 га доў. Жан чы на — 26. 
Сён ня ся рэд ні ўзрост ма мы пер шын ца — 27 га доў (а ў 1990 го дзе не 
да ся гаў 23-х га доў). Усё гэ та ад бі ва ец ца на зні жэн ні на ра джаль нас ці. 
І тут ад на з за дач дзяр жа вы — зра біць так, каб ма ла дыя лю дзі не ад-
клад ва лі ства рэн не сям'і на по тым, а тым больш каб не ад клад ва лі на 
по тым на ра джэн не дзя цей. За да ча дзяр жа вы — да па маг чы пад тры маць 
сям'ю, на што скі ра ва ны комп лекс за ха даў.

За сна валь нік і кі раў нік даб ра чын на га фон ду пад трым кі сям'і, ма ця рын-
ства і дзя цін ства «Па кроў» Анд рэй Зу бен ка эма цы я наль на пе ра кон ваў: 
бу ду чы ня — гэ та не ка лі-не будзь, а тое, што ства ра ец ца ця пер, кож ны 
дзень. З дум ка мі пра яе быў ар га ні за ва ны рэс пуб лі кан скі кон курс «Мо-
ладзь Бе ла ру сі за жыц цё, ма раль насць і ся мей ныя каш тоў нас ці». Пад час 
фо ру му ад зна чы лі най леп шыя са цы яль ныя пра ек ты, якія за свед чы лі: 
кож ны дзень мо жа быць на поў не ны доб ры мі спра ва мі.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

Тры маць ру ку 
на пуль се...

— Чым за няць дзі ця? Пы тан не, 
якое ак ту аль нае для ўсіх баць коў 
сён ня, — пад крэс лі вае кан суль-

тант га лоў на га ўпраў лен ня вы-

ха ваў чай ра бо ты і ма ла дзёж най 

па лі ты кі Мі ніс тэр ства аду ка цыі 

Тац ця на АСМА ЛОЎ СКАЯ. — 
Уста но вы аду ка цыі сур' ёз на рых-
ту юц ца да лет ніх ка ні кул, каб 
пра па на ваць школь ні кам роз ныя 
ва ры ян ты за ня тас ці. За га дзя пра-
во дзі ла ся апы тан не баць коў, каб 
да ве дац ца, коль кі дзя цей хо чуць 
на вед ваць азда раў лен чыя лет ні-
кі пры ўста но вах аду ка цыі, зай-
мац ца ў аб' яд нан нях па ін та рэ сах 
і гэ так да лей. Та кая ін фар ма цыя 
па трэб ная нам, бо ар га ні за цыя 
лет няй за ня тас ці па тра буе вя лі кіх 
фі нан са вых і кад ра вых рэ сур саў.

Па сло вах Тац ця ны Асма лоў-
скай, ле там у Бе ла ру сі бу дуць 
пра ца ваць 5,9 ты ся чы азда раў-
лен чых ла ге раў, дзе ад пач нуць 
377 ты сяч дзя цей. Пад гэ тыя мэ ты 
за дзей ні ча юць 146 ста цы я нар ных 
баз, а так са ма ўста но вы аду ка-
цыі. Ла ге ры бу дуць і з дзён ным, і 
з круг ла су тач ным зна хо джан нем. 
На прык лад, па ла тач ныя — у фар-
ма це пе ра со вач ных. На ба зе ўста-
ноў да дат ко вай аду ка цыі бу дуць 
функ цы я на ваць ту рыс тыч ныя, 
гіс то ры ка-ар хеа ла гіч на га кі рун-
 ку. Уво гу ле, лю бы кірунак дзей-
нас ці, якім дзі ця зай ма ла ся ця гам 
на ву чаль на га го да, атры мае пра-
цяг у рам ках про філь ных ла ге раў. 
Для пад лет каў, якія пра цяг ва юць 
трэ ні ро вач ны пра цэс ва ўста но вах 
спор ту, бу дуць ад кры ты спар тыў-
ныя ла ге ры. Для на ву чэн цаў, якія 
жа да юць за ра біць свае пер шыя 
гро шы, — ла ге ры пра цы і ад па-
чын ку.

Па сло вах спе цы я ліс та, мно гія 
баць кі яшчэ ў лю тым-са ка ві ку ці-
ка ві лі ся, як атры маць пу цёў ку. Та-
му сён ня аб са лют ная боль шасць 
азда раў лен чых ла ге раў ужо укам-
плек та ва ная.

— Тым не менш шан цы ўлад-
ка ваць дзі ця ёсць, — да да ла Тац-
ця на Асма лоў ская. — У ка гось ці 
мо гуць змя ніц ца пла ны, бу дуць 
вы зва ляц ца мес цы. Та му ха чу 
па ра іць баць кам, як ка жуць, тры-
маць ру ку на пуль се. Звяр тай це-
ся да за сна валь ні ка ла ге ра, які 
вы на гле дзе лі, або ў ка мі сію па 
азда раў лен ні па мес цы пра цы. 
Ін фар ма цыя аб ра бо це азда раў-
лен чых ла ге раў так са ма да ступ-
ная на сай тах уста ноў аду ка цыі, 
упраў лен няў і ад дзе лаў аду ка цыі 
рай вы кан ка маў, абл вы кан ка маў. 
Ство ра ны ін тэр ак тыў ныя ін фар-
ма цый ныя кар ты з пад ра бяз ны мі 
да ны мі: ад мес ца зна хо джан ня ла-
ге ра да на яў нас ці пу цё вак і пра-
цоў ных ва кан сій.

Шко лы 
юных жур на ліс таў 
і да след чы каў

Прад стаў нік Мі ніс тэр ства аду-
ка цыі так са ма на га да ла, што ў 
лет ні пе ры яд бу дуць пра ца ваць 
у штат ным рэ жы ме ўста но вы да-
дат ко вай аду ка цыі, якіх у кра і-
не 259:

— Усе аб' яд нан ні па ін та рэ сах 
пра доў жаць сваю ра бо ту. Ха чу 
звяр нуць ува гу баць коў: вы змо-
жа це пры вес ці сваё дзі ця, на ват 
ка лі яно не зай ма ла ся пад час 

на ву чаль на га го да, і за пі саць на 
ле та ў тое ці ін шае аб' яд нан не па 
ін та рэ сах. Да та го ж пе рад уста-
но ва мі аду ка цыі па стаў ле на за-
да ча — за бяс пе чыць на пра ця гу 
ўся го лет ня га пе ры я ду до ступ 
да спар тыў ных аб' ек таў, за лаў, 
ста ды ё наў, ба сей наў, гуль ня вых 
пля цо вак. Шмат вы яз ных ак цый і 
ме ра пры ем стваў бу дуць ар га ні за-
ва ныя сі ла мі ўста ноў да дат ко вай 
аду ка цыі. Той жа Рэс пуб лі кан скі 
цэнтр эка ло гіі і края знаў ства пра-
па нуе шы ро кую эк скур сій ную пра-
гра му. На сай це гэ тай уста но вы 
мож на знай сці ін фар ма цыю, ку ды 
па ехаць і як пра вес ці час ці ка ва і 
з ка рыс цю.

Тац ця на Асма лоў ская звяр ну-
ла ўва гу баць коў яшчэ на ад ну 
ака ліч насць: ле там ад бы ва ец ца 
ак тыў ная «міг ра цыя» дзя цей у
ме жах кра і ны. Але ўсе ме ра пры-

ем ствы і аб' яд нан ні па ін та рэ сах 

да ступ ныя для ўсіх школь ні каў 

не за леж на ад мес ца іх па ста ян-

на га пра жы ван ня і ву чо бы.

У Мін скім дзяр жаў ным па ла-
цы дзя цей і мо ла дзі па тра ды цыі 
лет няя азда раў лен чая кам па нія 
стар туе 1 чэр ве ня з маш таб на-
га свя та «Дзя цін ства — гэ та Я і 
Ты». Яно за вер шыц ца тан ца валь-
ным флэш мо бам. На ба зе гэ тай 
уста но вы да дат ко вай аду ка цыі 
на пра ця гу мно гіх га доў пра цуе 
азда раў лен чы ла гер «Ча ба рок», 
які вель мі за па тра ба ва ны ў дзя-
 цей і баць коў. Ён раз лі ча ны на 
18 дзён. Пра гэ та рас ка за ла на мес-

 нік ды рэк та ра па ву чэб на-вы-

ха ваў чай ра бо це па ла ца Са іда 

ВА ФІ НА. Для ўдзель ні каў ла ге-
ра бу дуць пра во дзіц ца шмат лі кія 
кон кур сы, тур ні ры, ту рыс тыч ныя 
па езд кі. У пры ват нас ці, хлоп цы 
і дзяў ча ты па бы ва юць на «Лі ніі 
Ста лі на», у Му зеі гіс то рыі Вя лі-
кай Ай чын най вай ны, у комп лек се 
«Ду дут кі», заа пар ку, дэль фі на рыі, 
на ве да юць тэ ат ры. Пер шая зме-
на ад кры ец ца 5 чэр ве ня, дру гая 
стар туе 4 лі пе ня. Да рэ чы, на дру-
гую зме ну яшчэ мож на тра піць...

Так са ма сё ле та бу дзе ар га ні-
за ва ны про філь ны 18-дзён ны ла-
гер «Аба рон ца Ай чы ны» — для
30 хлоп цаў і дзяў чат з ме ма ры яль-
 на га атра да Па ста № 1 Мін ска.
Яны не толь кі змо гуць атры маць 
но выя ве ды па гіс то рыі Бе ла ру сі, 
але і пра доў жаць нес ці вах ту
па мя ці ка ля Веч на га агню ў па-
мят ныя для Бе ла ру сі дні — 22 чэр-
ве ня і 3 лі пе ня. Тэр мі ны функ цы я-
на ван ня ла ге ра раз ліч ва лі ся так, 
каб за ха піць гэ тыя важ ныя для 
бе ла рус ка га на ро да да ты.

Акра мя та го, у Мін скім па ла цы 
дзя цей і мо ла дзі ад кры юц ца лет-
 нія шко лы па роз ных кірунках: 
«Крок у бу ду чы ню», дзе вы ха-
ван цы бу дуць атрым лі ваць ве ды 
па ро ба та тэх ні цы, ра дыё элект-
ро ні цы, ар хі тэк тур ным ды зай не 
і ін шых дыс цып лі нах тэх ніч най 
твор час ці, лет няя шко ла для юных 
жур на ліс таў — для тых, хто хо ча 
рэа лі за ваць ся бе ў ме ды яп ра фе-
сі ях, шко ла «Пер шыя кро кі ў на-
ву ку», ар га ні за ва ная су мес на з
Са ве там ма ла дых ву чо ных На цы я -
наль най ака дэ міі на вук, шко ла
па вы яў лен чым мас тац тве «Па -
літ ра.бай» і ін шыя.

На ба зе па ла ца бу дзе пра ца-
ваць рэ сурс ны цэнтр «Бяс печ нае 
дзя цін ства», які пра па нуе ўдзель-
ні кам азда раў лен чых ла ге раў пры 
шко лах шэ раг аду ка цый ных пра-
грам. Вель мі ці ка выя пра ек ты — 
па зна валь ная пра гра ма «Вя лі кае 
па да рож жа юна га ве ла сі пе дыс та» 
па бяс пе цы на да ро зе і «Шко ла 

вы жы ван ня» — па ас но вах бяс-
печ ных па во дзін у пры ро дзе.

За пла на ва ны тэ ма тыч ныя 
пра гра мы ў Мін скім пла не та рыі. 
У пар ку Гор ка га прой дзе ма ла-
дзёж ны ін тэн сіў «Смарт-лі дар».

Акра мя та го, у Мін скім па ла цы 
дзя цей і мо ла дзі пра цяг не сваю 
ра бо ту ле там га рад скі цэнтр псі-
хо ла га-пе да га гіч най да па мо гі. 
«На шы псі хо ла гі пра цу юць і з 
дзець мі, і з баць ка мі, пра вод зяць 
ды яг нос ты ку пра фе сій ных ары-
ен ці раў пад лет каў, га тоў нас ці 
ма лых да шко лы. Прак ты ку юц ца 
як ін ды ві ду аль ныя кан суль та цыі з 
баць ка мі і дзець мі, так і гру па выя 
кан суль та цыі і трэ нін гі», — пра ін-
фар ма ва ла Са іда Ва фі на.

Пра ца 
з да зво лу баць коў

Яшчэ ад на фор ма за ня тас ці 
пад лет каў ле там — пра ца ўлад ка-
ван не. Ле тась пе ра гле дзе лі пе ра-
лік лёг кіх ві даў ра бот, якія мо гуць 
вы кон ваць школь ні кі. Ён быў па-
шы ра ны, і ах вот ныя пад за ра біць 
ле там мо гуць зай мац ца ця пер не 
толь кі кур' ер скай дзей нас цю ці, 
ска жам, азе ля нен нем, так са ма 
ім ста ла да ступ ная мый ка аў та-
ма бі ляў.

— У ка ні ку ляр ны пе ры яд пад-
лет кі ва ўзрос це ад 14 да 16 га-
доў мо гуць пра ца ваць не больш 
як 4 га дзі ны 36 хві лін за су ткі, ва 
ўзрос це ад 16 да 18 га доў — не 
больш як 7 га дзін, — па ве да мі ла 
га лоў ны спе цы я ліст га лоў на га 

ўпраў лен ня вы ха ваў чай ра бо ты 

і ма ла дзёж най па лі ты кі Мі ніс-

тэр ства аду ка цыі Ві я ле та КРАЎ-

ЦО ВА. — Апош нія га ды па ка за-
лі, што ў мо ла дзі рас це ін та рэс 
да маг чы мас ці за ра біць улас ныя 
гро шы. Мі ніс тэр ства аду ка цыі ва 
ўза е ма дзе ян ні з упраў лен ня мі па 
аду ка цыі, Мін гар вы кан ка мам, 
абл вы кан ка ма мі пры мае ме ры 
па па шы рэн ні прак ты кі ар га ні за-
цыі ча со вай пра цоў най за ня тас ці. 
Так, у 2022 го дзе бы ло пра ца ўлад-
ка ва на больш як 50 ты сяч ча ла-
век, з іх больш за 40,2 ты ся чы — 
ва ўзрос це ад 14 да 18 га доў.

Каб знай сці са бе мес ца пра-
цы на час лет ніх ка ні кул, пад лет кі 
мо гуць звяр тац ца ва ўпраў лен ні 
(ад дзе лы) па пра цы, за ня тас ці і 
са цы яль най аба ро не ра ён ных, 
га рад скіх вы ка наў чых ка мі тэ таў 
у сва ім ра ён ным і га рад скім на се-
ле ным пунк це. Мож на звяр нуц ца 
ў гра мад скае аб' яд нан не «Бе ла-
рус кі рэс пуб лі кан скі са юз мо ла-
дзі», а так са ма да са цы яль на га 
пе да го га ці на мес ні ка ды рэк та ра 
па вы ха ваў чай ра бо це ва ўста но-
ве аду ка цыі.

Для пра ца ўлад ка ван ня пад-
лет ка ў аба вяз ко вым па рад ку не-
аб ход на прад' явіць най маль ні ку 
на ступ ныя да ку мен ты: ме ды цын-
скую да вед ку, паш парт, да ку мент
з уста но вы аду ка цыі. Пад лет кам 

ва ўзрос це ад 14 да 16 га доў не-

аб ход на прад' явіць так са ма пісь-

мо вую зго ду ад на го з баць коў 

(усы на ві це ляў, па пя чы це ляў).

Трэ ба мець на ўва зе, што для 
пад лет каў ва ўзрос це ад 16 да 
18 га доў уста ноў ле на ска ро ча-
ная пра цяг ласць ра бо ча га ча су. 
Пры гэ тым за ра бот ная пла та 
вы плач ва ец ца ім у та кім жа па-
ме ры, як ра бот ні кам пры поў най 
пра цяг лас ці што дзён най ра бо ты. 
А пра цоў ная кніж ка вы да ец ца 
най маль ні кам пры ўмо ве, што ра-
бот нік ад пра ца ваў пяць і больш 
пра цоў ных дзён.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

АД ПА ЧЫ НАК З КА РЫС ЦЮ: 
ВА РЫ ЯН ТЫ — НА РОЗ НЫ ГУСТ...


